Landeshauptstadt Hannover -18.63.07 - Datum 02.03.2023
PROTOKOLL

10. Sitzung des Stadtbezi(_ksrates Sudstadt-Bult am Mittwoch, 15. Februar 2023,
Veranstaltungszentrum BO8, Béhmerstralle 8 b, 30173 Hannover

Beginn 18.30 Uhr
Ende 20.36 Uhr
Anwesend:

(verhindert waren)

Bezirksblrgermeister Meese (Bundnis 90/Die Griinen)
Stellv. Bezirksblrgermeister Pollahne (SPD)

Bezirksratsfrau Adolph (SPD)

Bezirksratsfrau Bek (Bundnis 90/Die Griinen)
(Bezirksratsfrau Beszon) (DIE LINKE./DIE PARTEI)
Bezirksratsherr Bloch (FDP)

Bezirksratsfrau Bokah Tamejani (DIE LINKE./DIE PARTEI)
Bezirksratsfrau Busel (SPD)

Bezirksratsherr Gertz (SPD)

Bezirksratsfrau Hintz-Oppelt (Bundnis 90/Die Grinen)
Bezirksratsfrau Hisemann (SPD)

Bezirksratsfrau Kahmann (CDU)

Bezirksratsherr Kluck (Bundnis 90/Die Grinen)
Bezirksratsfrau Ponhl (Bundnis 90/Die Grinen)
Bezirksratsherr Scholz (CDU)

Bezirksratsherr Taplick (SPD)

(Bezirksratsherr Wartenberg) (CDU)

(Bezirksratsfrau Wieking) (FDP)

(Bezirksratsfrau Wiesehahn) (Bundnis 90/Die Griinen)
Bezirksratsherr Dr. Wulf (Bundnis 90/Die Griinen)
Beratende Mitglieder:

(Ratsherr Allerheiligen) (Bundnis 90/Die Grinen)
(Ratsfrau Dr. Carl) (SPD)

(Ratsherr Engelke) (FDP)

(Burgermeister Hermann) (SPD)

(Ratsfrau Dr. Killinger) (Bundnis 90/Die Grinen)
(Ratsherr Zingler) (DIE LINKE.)

Presse:

Herr Klein Stadt-Anzeiger
Verwaltung:

Frau Groenigk Stadtbezirksmanagement
Frau Lahde-Fiedler Fachbereich Planen und Stadtentwicklung

Frau Ohlhorst Bezirksratsbetreuung



Tagesordnung:

1.

6.1.

6.2.

6.3.

7.1.

7.1.1.

7.2.

7.21.

7.3.

7.3.1.

7.3.2.

OFFENTLICHER TEIL

Eréffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemalien Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

Feststellung des Sitzverlustes von Bezirksratsherrn Jesse Jeng
(Drucks. Nr. 15-0266/2023)

Feststellung des Sitzverlustes von Bezirksratsherrn ElImar Schwertmann
(Drucks. Nr. 15-0267/2023)

Verpflichtung neuer Mitglieder

Einwohner*innenfragestunde

Genehmigung von Protokollen

Genehmigung des Protokolls Gber die Sitzung am 21. September 2022

Genehmigung des Protokolls Gber die Sitzung am 16. November 2022
(6ffentlicher Teil)

Genehmigung des Protokolls Gber die Sitzung am 21. Dezember 2022
ANFRAGEN
der CDU-Fraktion

Optimierung der Griinflache am NDR
(Drucks. Nr. 15-0245/2023)

Beschilderung der Ladezone vor dem Postshop in der Hildesheimer Stralie
52
(Drucks. Nr. 15-0246/2023)

Stand der Stralensanierungen im Bestand
(Drucks. Nr. 15-0248/2023)

der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Beengter FuBweg Siemensstralie
(Drucks. Nr. 15-0249/2023)

der FDP-Fraktion

Sachstand Investitionsmemorandum 500 plus
(Drucks. Nr. 15-0250/2023)

Mobile Raumeinheiten GS Tiefenriede
(Drucks. Nr. 15-0251/2023)

ANHORUNGEN



10.

10.1.

10.2.

11.

12.

13.

13.1.

13.1.1.

13.1.2.

13.1.3.

13.1.4.

13.1.5.

13.1.5.1.

13.2.

13.2.1.

14.

14.1.

15.

15.1.

ENTSCHEIDUNGEN
WAHLEN

Wahl einer Schiedsperson fiir den Bezirk Stidstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0265/2023)

Wahl einer Schiedsperson im Stadtbezirk Stdstadt-Bult
Informationen Uber Bauvorhaben

Bericht des Stadtbezirksmanagements

ANTRAGE

Gemeinsam von Bundnis 90/die Grinen und SPD

Absicherung der Einmindung Ifflandstral3e in die Stralte Am Graswege
(Drucks. Nr. 15-0257/2023)

Instandsetzung Radweg an der Hildesheimerstral’e zwischen Déhrener Turm
und Hilde-Schneider-Alle/Alte Déhrener Stralle
(Drucks. Nr. 15-0258/2023)

Wildparken auf dem Grinstreifen stidlichen Altenbekener Damm
(Drucks. Nr. 15-0259/2023)

Anzeigetafel flr Fotovoltaikanlagen an Schulen
(Drucks. Nr. 15-0260/2023)

Verkehrssicherheit fir Radfahrende verbessern -
Hans-Béckler-Allee/Seligmannallee

(Drucks. Nr. 15-0261/2023)

Verkehrssicherheit fir Radfahrende verbessern -
Hans-Béckler-Allee/Seligmannallee

(Drucks. Nr. 15-0261/2023 N1 mit 2 Anlagen)
der FDP-Fraktion

Ausbau der SbpP Sidstadtschule zur Ganztagesschule
(Drucks. Nr. 15-0262/2023)

Integrationsbeirat Stidstadt-Bult

Umbesetzungen im Integrationsbeirat Stdstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0268/2023)

EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

Zuwendungen aus den eignen Mitteln des Stadtbezirksrats Sudstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0256/2023)



. OFFENTLICHER TEIL

TOP 1.

Eroffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemafen Einberufung und
Beschlussfahigkeit sowie Feststellung der Tagesordnung

Herr Meese eréffnete die Sitzung und stellte die ordnungsgemalfie Einberufung und
Beschlussfahigkeit fest.

Er gab ein Statement zur Schliefung der Postbankfiliale ab und bedauerte, dass die
Blrger*innen ihre Belange nicht mehr wohnortnah regeln kénnen.

Es wurden folgende Veranderungen zur Tagesordnung festgelegt:

TOP 8 und 9 wurden abgesetzt.
Die geanderte Tagesordnung wurde einstimmig beschlossen

TOP 2.
Feststellung des Sitzverlustes von Bezirksratsherrn Jesse Jeng
(Drucks. Nr. 15-0266/2023)

Antrag,

gem. § 52 Abs. 2 in Verbindung mit § 91 Abs. 4 S. 1 des Niedersachsischen
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) festzustellen, dass bei Herrn Jesse Jeng die
Voraussetzungen nach § 52 Abs.1 Ziff. 1 NKomVG fir den Verlust des Sitzes im
Stadtbezirksrat Stidstadt-Bult vorliegen.

Einstimmig

TOP 3.
Feststellung des Sitzverlustes von Bezirksratsherrn EImar Schwertmann
(Drucks. Nr. 15-0267/2023)

Antrag,

gem. § 52 Abs. 2 in Verbindung mit § 91 Abs. 4 S. 1 des Niedersachsischen
Kommunalverfassungsgesetzes (NKomVG) festzustellen, dass bei Herrn Elmar
Schwertmann die Voraussetzungen nach § 52 Abs.1 Ziff. 1 NKomVG fur den Verlust des
Sitzes im Stadtbezirksrat Stdstadt-Bult vorliegen.

Einstimmig



TOP 4.
Verpflichtung neuer Mitglieder
Frau Lilith Pohl wurde als neues Mitglied verpflichtet

TOP 5.
Einwohner*innenfragestunde
Es wurden folgende Themen angesprochen:

Ampelschaltung an der Seligmannallee

Ein Anlieger bezog sich auf den tédlichen Unfall einer Radfahrerin an der Seligmannallee
und den dazugehorigen Antrag zu TOP 13.1.5 (Drucksache 15-0261/2023).

Er sprach sich daflir aus, den Antrag zu erganzen, dass die Ampelschaltung dahingehend
geandert wird, dass niemand rechts abbiegen kann, wenn Radfahrende geradeaus fahren.

Gelbe Tonnen
Ein Anlieger fragte nach anderen Flachen, z.B. auf Wertstoffinseln oder Parkplatzen, wenn
am Haus kein Platz fir die Aufstellung einer gelben Tonne ist.

Herr Meese antwortete, dass es Beratungsmaoglichkeiten bei aha gebe und dann beim
Fachbereich Tiefbau ein Antrag auf Sondernutzung zu stellen sei.

Herr Kluck erganzte, dass es eine Vereinbarung gebe, dass die Stadt Hannover rechtliche
Médglichkeiten schaffen misse, dass eine Aufstellung im 6ffentlichen Raum méglich ist. Aha
kénne nicht tatig werden. Insgesamt sollen noch ca. 500 Gesprache mit Blirger*innen offen
sein.

Herr Bloch bezog sich auf das Protokoll vom November.

Herr Kluck verwies auf eine Anderung.

Herr Meese hoffte, dass es verniinftige Loésungen gebe.

Der Anlieger bat, dass die Verwaltung ein Konzept vorlegen mdge, wo die Tonnen stehen
sollen.

Frau Adolph bestatigte, dass es bei diesem wichtigen Thema viele Schwierigkeiten bei der
Umsetzung gebe, gerade wenn die Birgersteige sehr schmal seien. Sie regte an, dass die
Schwierigkeiten gesammelt werden sollten.

Frau Groenigk nahm die Frage mit.

Antwort der Fachverwaltunq zum Protokoll:

Die Stadtverwaltung versteht, dass es in der leider viel zu knapp geplanten
Umstellungsphase Unmut gibt.

Die Nutzung der 6ffentlichen Flache ist nur mit einer Sondernutzungsgenehmigung
moglich: der Gemeingebrauch darf nicht (iberméllig eingeschrénkt werden, daher ist bei
jeder Antragstellung eine Einzelfallpriifung erforderlich, da die Situation vor Ort mit den
unterschiedlichen Bedarfen an den offentlichen Raum differiert. Auch ist die Voraussetzung
flir eine Genehmigungsfahigkeit (keine oder nicht nutzbare Privatflache) ebenfalls immer
im Einzelfall zu priifen.




Zurzeit werden noch Standortberatungen durch AHA durchgefiihrt, die dann ggf. in eine
Antragstellung bei der Fachverwaltung miinden. Die Stadtverwaltung sammelt und erfasst
die eingehenden Antrage, um dann, wenn moglichst ein Grof3teil der Antrédge eingegangen
ist, die fiir den offentlichen Raum vertraglichsten Lésungen- Sammelplétze oder
Einzelstandorte- zu finden.

Bis zur endgiiltigen Priifung und Bescheidung der eingegangenen Antrdge wurden die
Antragsteller*innen informiert, dass die Behélter dann libergangsweise im Offentlichen
Raum an der Hauswand aufgestellt werden, wenn die Verkehrssicherheit nicht
eingeschréankt ist (Restgehwegbreiten vorhanden etc.).

Eine Ubersicht beziiglich méglich 6ffentlicher Plétze kann nicht dargestellt werden, da eine
Verbindung mit offiziellen Wertstoffinseln nicht méglich ist- es wird auf die Begriindung in
der Drucksache 2970/2022 verwiesen.

Grundlage ist immer eine Antragstellung einzelner Grundstiickseigentiimer*innen und eine
Einzelfallentscheidung auf diesen Standort bezogen, ggf. in Verbindung mit mehreren
anderen Anlieger*innen der Stral3e. In den innenstadtnahen Bereichen mit Randbebauung
werden Parkfldchen dafiir in Anspruch genommen werden miissen.

durchgefiihrt von 18:50 -19:02 Uhr

TOP 6.
Genehmigung von Protokollen

TOP 6.1.
Genehmigung des Protokolls uiber die Sitzung am 21. September 2022
13 Stimmen daflr, 0 Stimmen dagegen, 3 Enthaltungen

TOP 6.2.

Genehmigung des Protokolls iiber die Sitzung am 16. November 2022
(offentlicher Teil)

15 Stimmen daflr, 0 Stimmen dagegen, 1 Enthaltung

TOP 6.3.
Genehmigung des Protokolls iiber die Sitzung am 21. Dezember 2022
14 Stimmen daflr, 0 Stimmen dagegen, 2 Enthaltungen

TOP 7.
ANFRAGEN

TOP 7.1.
der CDU-Fraktion

TOP 7.1.1.
Optimierung der Griinflaiche am NDR
(Drucks. Nr. 15-0245/2023)

Herr Scholz stellte die Anfrage.

Teile der Baumscheibe an der Ostseite des Rudolf-von-Bennigsen-Ufers vor dem
NDR-Funkhaus sind vollstandig ausgetreten, weil Fuliganger hier dauerhaft abkiirzen. Eine
Blihwiese kann die Flache aufwerten und den Trampelpfad begriinen. Eine zusatzliche
Steinumfassung kann erneutes Betreten vorbeugen.



Im Herbst 2020 hat sich ein Insektenblindnis gegriindet, um dem Aussterben von Insekten
durch verschiedene MalRnahmen entgegenzuwirken. Die Stadt Hannover hat sich diesem
Blndnis angeschlossen. Durch die kleinteilige Bepflanzung der sonnig gelegenen
Baumscheibe kénnte man die Artenvielfalt in der Stadt zusatzlich férdern. AuRerdem wurde
durch eine dauerhafte Auflockerung des Bereichs im ausgetretenen Teil der Baumscheibe
die Versickerungsfahigkeit der Flache bei Starkregenereignissen oder bei einem
Hochwasser des nahen Maschsees verbessert.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Koénnte man auf der Baumscheibe eine Blihwiese anlegen, auf diese durch ein
Hinweisschild hinweisen und diese ggf. durch eine Umfassung durch Steine oder
durch héhere Pflanzen schitzen?

2. Wirde die Verwaltung alternativ die ausgetretenen Bereiche zeitnah wieder mit
Rasen bepflanzen?

3. Wann werden die Mallnahmen umgesetzt?

Frau Groenigk antwortete wie folgt:

Zu 1.und 2.

Die Verwaltung wird auf der Baumscheibe eine Blihflache anlegen. Hierfur wird die
regionale Hannovermischung ,Blihende Baumscheiben* verwendet. Um das
Begehen und Uberfahren der Flache zu verhindern, wird an dieser Stelle ein
Baumschutzbligel eingesetzt. Dieser kann den Schutz der Flache gewahrleisten
und wird von der Verwaltung standardmaflig auf Baumscheiben verwendet.

Die Verwaltung mdchte davon absehen, ein Hinweisschild aufzustellen, da dies
Ublicherweise nur bei grofReren Flachen zum Einsatz kommt und eine GbermaRige
Méblierung des o6ffentlichen Raums vermieden werden soll.

Zu 3. Die Mallnahmen werden voraussichtlich bis Ende April 2023 umgesetzt

TOP 7.1.2.
Beschilderung der Ladezone vor dem Postshop in der Hildesheimer StraBe 52
(Drucks. Nr. 15-0246/2023)

Herr Scholz stellte die Anfrage.

Der Antrag des Bezirksrats Stidstadt-Bult (Drucksache 15-2860/2019) zur Reservierung von
zwei Parkplatzen flr Lieferfahrzeuge wurde umgesetzt. Leider wird die Lieferzone weiterhin
haufig von Falschparkern blockiert. Da die Beschilderung missverstandlich zu sein scheint
(s. Foto), kdnnte dies mdglicherweise auch unwissentlich geschehen. Somit sind bisweilen
die Postautos gezwungen, auf dem FulRweg zu parken.

Wir fragen die Verwaltung:

Welche Moglichkeiten sieht die Verwaltung die Beschilderung bzw. die Parksituation zu
verbessern?



Frau Ohlhorst antwortete wie folgt:

Die Verwaltung wird die gesamte Parkbucht als Ladezone mit Z. 283-10 StVO (absolutes
Haltverbot Anfang) und Z. 283-20 StVO (absolutes Haltverbot Ende) mit den Zeitzusatzen
Mo-Fr. 8:00 — 18:30 Uhr, Sa 9:30 — 14 Uhr sowie den Zusatzzeichen 1026-35 StVO
(Lieferverkehr frei) und Z. 1053-34 StVO (auf dem Seitenstreifen) beschildern.

Herr Scholz bezog sich auf das Foto und fragte nach, ob lediglich das Parkschild entfernt
werde.

Frau Ohlhorst ging davon aus, dass das Parkschild vermutlich irritiere.

TOP 7.1.3.
Stand der StraBensanierungen im Bestand
(Drucks. Nr. 15-0248/2023)

Herr Scholz stellte die Anfrage.

Seit mehreren Jahren werden im Stadtbezirk Stidstadt-Bult StralRen nach dem Programm
»Sanierung im Bestand“ saniert.

Wir fragen die Verwaltung:

1. Wann werden welche Stralen aus dem Programm ,Sanierung im Bestand® noch
saniert?

2. Ware es moglich die Sanierung des Abschnitts der Kleinen Diwelstral’e zwischen
Groler Duwelstraf3e und TiestestralRe vorzuziehen, um diese von Radfahrern viel
frequentierte Strecke schneller verkehrssicherer zu machen?

Frau Groenigk antwortete wie folgt:

Zu Frage 1: Eine zeitliche Einschatzung zur Umsetzung der restlichen
Erneuerungsmafinahmen des Sonderprogramms GiB ist leider nicht méglich. Sowohl die
eingerichtete Arbeitsgruppe als auch andere beteiligte Stellen im Fachbereich Tiefbau sind
personell nicht besetzt bzw. nicht ausreichend besetzt, sodass die Umsetzung von
Maflinahmen nur eingeschrankt stattfinden kann. Hinzukommt, dass diese Stellen auch
andere priorisierte Aufgaben (wie z.B. Radverkehr) zu bearbeiten haben.

Zu Frage 2: Der Hinweis zur Kleinen DiwelstralRe wird zur Kenntnis genommen. Die
Verwaltung ist bemiiht, diesen Hinweis bei der weiteren Bearbeitung zu bertcksichtigen.

Der Zeitpunkt der Umsetzung hangt allerdings auch von vorgeschaltetem Leitungsbau ab,
der ggf. auszuflihren ist.

Herr Meese verwies auf den massiven Fachkraftemangel in diesem Bereich.

TOP 7.2.
der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

TOP 7.2.1.



Beengter FuBweg Siemensstralle
(Drucks. Nr. 15-0249/2023)

Herr Dr. Wulf stellte die Anfrage.

Im sldlichen Fullwegbereich der Siemensstralte, gegentber kiinftiger KSG-Zentrale, ist der
FuBweg durch einen Schaltkasten und einen Laternenpfahl stark eingeengt und mit ca. 80 —
90 cm Breite hier fir u. a. auf den Rollstuhl angewiesene Personen nicht mehr passierbar
(s. auch beigeflgtes Foto).

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:
1. Wie und wann will die Verwaltung sicherstellen, dass kiinftig alle Blrger*innen
diesen Bereich unbeschwert und Gberhaupt nutzen kénnen?
2. Welche stadtischen Stellen haben wann und warum die Genehmigung fir diese
kuriose Anordnung an hinderlichen Barrieren gegeben?

Frau Ohlhorst antwortete wie folgt:

Zu1:
Die Verwaltung wird zeitnah die Strallenleuchte umsetzen.

Zu 2:

Die Errichtung des Schaltschrankes wurde 2006 genehmigt. Die Stra3enleuchte wurde im
Rahmen der Stralenbaumaflinahme im Jahr 2010 aufgestellt. Warum es zur Aufstellung der
Straldenleuchte an dieser Stelle gekommen ist, kann aufgrund des vergangenen Zeitraumes
und aufgrund von Personalwechsel nicht mehr nachvollzogen werden.

TOP 7.3.
der FDP-Fraktion

TOP 7.3.1.
Sachstand Investitionsmemorandum 500 plus
(Drucks. Nr. 15-0250/2023)

Herr Bloch stellte die Anfrage.

In der Protokollantwort zur Anfrage “Auslastung Grundschulen DS 15-3244/2022” wurde
mitgeteilt, dass die angesprochene Drucksache DS 0026/2021 nicht mehr aktuell und
verlasslich sei. Eine neuere Drucksache kann unter dem Begriff Investitionsmemorandum
leider nicht gefunden werden.

Ein Verweis in der Protokollantwort auf einen Artikel in der HAZ am 6.9.2022 scheint nicht
der richtige Rahmen und Weg um (iber solche Anderungen zu informieren.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Welche Anderungen haben sich seit der Drucksache 0026/2021 am
Investitionsmemorandum ergeben?

2. Wie wurden die Offentlichkeit, der Bezirksrat und auch die betroffenen, z.B.
Schulleiter, tiber die Anderung informiert?

Frau Groenigk antwortete wie folgt:



Zu 1) Seit Einbringung der Informationsdrucksache 0026/2021 sind aus verschiedensten
Grinden eine Vielzahl von Entwicklungen bei den MaRhahmen des
Investitionsmemorandums eingetreten, die Auswirkungen auf das Projektvolumen
sowie auf geplante Fertigstellungstermine dieser Mallnhahmen haben. Die Verwaltung
beabsichtigt, vor der Sommerpause 2023 eine Informationsdrucksache in die
Ratsgremien einzubringen, mit der Gber die aktuellen Fertigstellungstermine und
Projektvolumen entsprechend der Anlage 4 der DS Nr. 0026/2021 berichtet wird.

Zu 2) Die Offentlichkeit und die politischen Gremien wurden maRnahmenbezogen vor
Baubeginn anhand von Beschlussdrucksachen uber die aktuelle Planung und die
Kostenhohe informiert. In Vorbereitung dieser MaRnahmen finden
Abstimmungsgesprache mit den betroffenen Schulen und Schulleiter*innen statt.

Herr Bloch sagte, dass die Fragen zur Stidstadtschule missverstanden wurden. Es werde
kein Zeitrahmen genannt.

Frau Groenigk sagte, dass die Antwort nachgereicht werde.

Antwort zum Protokoll

In der Regel werden Anderungen zu einem geplanten Projektablauf natiirlich mit den
Schulleitungen besprochen. Aufgrund der Vielzahl aktuell parallel in Planung befindlicher
Projekte und der Dynamik in den Investitions- und Haushaltsplanungen (ausgelést durch
die Fliichtlingskrise und den Druck auf den Haushalt) kann es vorkommen, dass
entsprechende Informationen verspétet bei den Schulleitungen ankommen.

TOP 7.3.2.
Mobile Raumeinheiten GS Tiefenriede
(Drucks. Nr. 15-0251/2023)

Herr Bloch stellte die Anfrage.

Wie dem Kommunalen Schulentwicklungsplan 2022 zu entnehmen ist, ist kurz- und
mittelfristig weiter mit einer hohen Anzahl an Schilern im Grundschulbereich zu rechnen.
Laut Schulentwicklungsplan wird die GS Tiefenriede flinfzligig sein.

In Drucksache 15-2691/2021 wurde als Endnutzungsdatum flir die mobilen Raumeinheiten
an der GS Tiefenriede der 31.7.2024 genannt

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Verwaltung:

1. Plant die Verwaltung auch Uber den 31.7.2024 hinaus mit mobilen Raumeinheiten an der
GS Tiefenriede? Wenn ja mit wie vielen Einheiten und wie lange?

2. Sind weitere Baumalnahmen an der GS Tiefenriede geplant? Wenn ja welche und
wann?

Frau Ohlhorst antwortete wie folgt:

Zu Frage 1:

Derzeit sind die Standzeiten der zwei mobilen Raumeinheiten an der GS Tiefenriede bis
zum 31.07.2024 befristet. Die Bedarfstiberpriifung der mobilen Raumeinheiten erfolgt im

Herbst 2023 in Absprache mit der Grundschule.

Zu Frage 2:

-10-



Weitere Baumalinahmen sind derzeit nicht geplant.

TOP 8.
ANHORUNGEN
Abgesetzt

TOP 9.
ENTSCHEIDUNGEN
Abgesetzt

TOP 10.
WAHLEN

TOP 10.1.
Wahl einer Schiedsperson fiir den Bezirk Siidstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0265/2023)

Antrag,
aus folgenden Bewerber*innen flr eine Amtszeit von 5 Jahren eine Schiedsperson fiir den
Bezirk Sudstadt-Bult zu wahlen:

1. Herr Tobias Dettmar
2. Herr Uwe Hellweg

Einstimmig
TOP 10.2.
Wahl einer Schiedsperson im Stadtbezirk Siidstadt-Bult

Es wurde geheime Wahl beantragt.

Dazu wurde eine Wahlkommission, bestehend aus folgenden Personen gebildet:
Bundnis 90/Die Grunen Frau Ponhl

SPD Herr Gertz
CDhuU Frau Kahmann
FDP Herr Bloch

Die LINKE Frau Bokah

Die Bezirksratsmitglieder wurden nach Alphabet aufgerufen und gebeten, in der Wahlkabine
den Stimmzettel anzukreuzen.

Die Sitzung wurde fir die Auszahlung der Stimmen von 19:33 -19:37 Uhr unterbrochen.
Nach der Wiederer6ffnung der Sitzung wurde das Wahlergebnis bekanntgegeben :

Abgegeben wurden 16 Stimmen, es gab keine ungtiltigen Stimmen. Mit 12 Stimmen wurde
Herr Uwe Hellweg als neuer Schiedsmann fiir den Stadtbezirk Stdstadt-Bult gewanhlt. Herr
Tobias Dettmar erhielt 4 Stimmen.

Herr Uwe Hellweg wurde als neuer Schiedsmann gewahlt

TOP 11.

-11 -



Informationen liber Bauvorhaben

Frau Lahde-Fiedler informierte, dass auf dem Parkplatz der Henriettenstiftung an der
SallstralRe/ Ecke Kortumstralte eine Paketstation der DHL an eine Garagenriickwand
errichtet werden soll und damit die Infrastruktur verbessert wird.

TOP 12.
Bericht des Stadtbezirksmanagements
Frau Groenigk berichtete Uber die - IGS Sudstadt — Modulanlage JordanstraBe — :

Die Modulanlage, die zur Beschulung zweier Jahrgange der IGS Sidstadt in der
JordanstralRe 32 errichtet wurde (Drucks. Nr. 2671/2021), ist zum 2. Schulhalbjahr am
01.02.2023 von der IGS in Betrieb genommen worden.

Dementsprechend wird die IGS Sldstadt die AuRenstelle in der Meterstralie zu diesem
Zeitpunkt aufgeben.

Die Modulanlage bietet acht allgemeine Unterrichtsraume, einen Chemieraum mit
Vorbereitungsraum, ein Lehrkraftezimmer mit Kopierraum und Teekiiche, einen Blroraum,
einen Erste-Hilfe-Raum, WC-Anlagen flr Schiler*innen und Lehrkrafte (inkl. 1
barrierefreien WC) sowie die erforderlichen Nebenraume.

Der Chemieraum wird zunachst als zusatzlicher allg. Unterrichtsraum genutzt, bis die daftir
vorgesehene NTW-Ausstattung geliefert wurde.

Die AulRenanlagen, inkl. der Fahrradstellplatze werden bis zum Frihjahr fertiggestellt sein.
Zu welchem Zeitpunkt der Anbau flr die Sekundarstufe || am Hauptstandort der IGS
realisiert werden kann, ist noch nicht absehbar.

Im Focus steht zunachst die Fertigstellung der BaumalRnahmen fir den Sekundarbereich |
zum Sommer 2023.

TOP 13.
ANTRAGE

TOP 13.1.
Gemeinsam von Biindnis 90/die Griinen und SPD

TOP 13.1.1.
Absicherung der Einmiindung Ifflandstralle in die StraBe Am Graswege
(Drucks. Nr. 15-0257/2023)

Frau Hisemann brachte den Antrag ein.

Antrag

Der Bezirksrat mége beschlieBen:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird gebeten, die Einmindung der
Ifflandstral3e in die Stralle Am Graswege durch physische Mallnahmen (z.B. durch
Absperrbligel oder Absperrpoller) so zu gestalten, dass eine Verengung der Einmiindung
durch Falschparken verhindert wird.

13 Stimmen dafir, 3 Stimmen dagegen, 0 Enthaltungen

Herr Bloch sagte, dass der Antrag abgelehnt werde, da Poller die Situation nicht verbessern
werden.

Frau Hisemann wies darauf hin, dass die Poller mit einem Schllssel entfernt bzw.
umgelegt werden kénnen und eine solche Malinahme an anderer Stelle, in der
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Mozartstralde / Ecke Siemensstralie, erfolgreich umgesetzt wurde.

Herr Scholz hatte eine Nachfrage zu dem festgefahrenen Fahrzeug der Feuerwehr im
Frahjahr 2022. Er kenne die Ecke gut und momentan werde dort Baumaterial gelagert. Es
wurden zahlreiche Bordsteinabsenkungen an den Ecken beschlossen. Er verwies auf den
Ordnungsdienst, der ggfs. die Falschparkenden abschleppen solle.

Frau Hisemann bestatigte, dass von einigen Menschen gewlinscht wurde, dass die
Einsatzfahrzeuge besser in die Strale fahren kdénnen.

TOP 13.1.2.

Instandsetzung Radweg an der HildesheimerstraBe zwischen D6hrener Turm und
Hilde-Schneider-Alle/Alte Dohrener Stralle

(Drucks. Nr. 15-0258/2023)

Herr Kluck brachte den Antrag ein.

Antrag

Die Verwaltung wird gebeten, sowohl den westlich als auch éstlichen Radweg zwischen
Doéhrener Turm und Hilde-Schneider-Allee bzw. Alte Dohrener Strale zu ertlichtigen.
Einstimmig

Herr Scholz fragte nach , ob im Haushalt Mittel dafiir eingestellt seien.

Herr Kluck sagte, dass es kein Neubau, sondern eine Sanierung sei.

TOP 13.1.3.

Wildparken auf dem Griinstreifen siidlichen Altenbekener Damm

(Drucks. Nr. 15-0259/2023)

Herr Dr. Wulf brachte den Antrag ein.

Antrag

Die Verwaltung wird gebeten, geeignete MalRnahme zu ergreifen, um das Wildparken bei
GrolRyveranstaltungen auf dem Grinstreifen zwischen Rudolf-von-Bennigsen-Ufer und Alter
Doéhrener Strale entlang des stdlichen Altenbekener Damm zu unterbinden, beispielsweise

durch effektiveres abpollern der Einfahrt zum Fullweg.

14 Stimmen daflr, 0 Stimmen dagegen, 2 Enthaltungen

Herr Meese bat, kiinftig bei abgebildeten Fahrzeugen die Kennzeichen zu schwarzen.

Herr Scholz fragte, ob die Belange der Feuerwehr berlicksichtigt wurden. Den dhnlichen
Antrag gab es bereits.

Herr Meese sagte, dass es Absprachen mit der Feuerwehr geben werde.

Herr Kluck antwortete, dass die Feuerwehr nicht auf diese Flache an der Wiese fahren
musse.
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TOP 13.1.4.
Anzeigetafel fiir Fotovoltaikanlagen an Schulen
(Drucks. Nr. 15-0260/2023)

Frau Bek brachte den Antrag ein.
Antrag

Der Bezirksrat moge beschliefl3en:

1. Die Verwaltung wird gebeten zur Férderung der schulischen Bildungsarbeit im
Klimaschutz bei Schulen im Stadtbezirk Sudstadt-Bult mit bestehenden und
zuklnftigen Fotovoltaikanlagen elektronische Anzeigetafeln zu installieren, auf
denen mindestens die aktuelle Stromerzeugung und die insgesamt erzeugte
Strommenge flr die Schiler*innen sichtbar gemacht wird.

2. Weiterhin soll auf dieser Anzeigetafel der aktuelle Stromverbrauch der Schule
angezeigt werden. Falls die technischen Voraussetzungen fir die Ablesung des
aktuellen Stromverbrauchs noch nicht vorhanden sind, soll die Enercity Netz GmbH
gebeten werden, den zukinftig gesetzlich geforderten Einbau von digitalen
Smart-Metern an den Schulstandorten vorzuziehen.

Auf Wunsch der FDP in die Fraktionen gezogen

Herr Bloch fragte, wie viele Schulen bereits eine Fotovoltaikanlage hatten.

Frau Bek sagte, dass eine solche Anzeigetafel der Wunsch der IGS war. Fir die Zukunft sei
eine solche Anzeige gewiinscht. Es soll den Schiler*innen gezeigt werden, wie viel Energie
erzeugt werde.

Frau Bokah fragte, ob sich Enercity an den Kosten beteilige.

Frau Bek sagte, dass Enercity und die Stadt Hannover dies bei Schulen ibernehmen
sollten.

Herr Bloch zog den Antrag in die Fraktion.
TOP 13.1.5.
Verkehrssicherheit fiir Radfahrende verbessern - Hans-Bockler-Allee/Seligmannallee

(Drucks. Nr. 15-0261/2023)

Frau Hintz-Oppelt brachte den Antrag mit der Erganzung des Punktes 4. ein.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird gebeten, folgende kurzfristig
verkehrssichernde Malinahmen fiir den Kreuzungsbereich Hans-Bockler-Allee /
Seligmannallee umzusetzen:

1. Die die Seligmannallee Uberquerenden Fahrradwege an der Hans-Bdckler-Allee werden
rot schraffiert.

2. Fir den von der Hans-Bdckler-Allee in die Seligmannallee einbiegenden motorisierten
Individualverkehr (MIV) wird an geeigneter Stelle ein Spiegel angebracht.
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3. Die Stadtverwaltung prift im Zusammenwirken mit Polizei und ADFC, ob ggfs. weitere
verkehrssichernde Malinahmen kurzfristig in diesem Bereich erforderlich und umzusetzen
sind.

wurde durch Neufassung ersetzt (vgl. TOP 13.1.5.1.)

TOP 13.1.5.1.
Verkehrssicherheit fiir Radfahrende verbessern - Hans-Bockler-Allee/Seligmannallee
(Drucks. Nr. 15-0261/2023 N1)

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die Verwaltung der Landeshauptstadt Hannover wird gebeten, folgende kurzfristig
verkehrssichernde Malinahmen flir den Kreuzungsbereich Hans-Bockler-Allee /
Seligmannallee umzusetzen:

1. Die die Seligmannallee Uberquerenden Fahrradwege an der Hans-Bdckler-Allee werden
rot schraffiert.

2. Fir den von der Hans-Bdckler-Allee in die Seligmannallee einbiegenden motorisierten
Individualverkehr (MIV) wird an geeigneter Stelle ein Spiegel angebracht.

3. Die Stadtverwaltung prift im Zusammenwirken mit Polizei und ADFC, ob ggfs. weitere
verkehrssichernde Malinahmen kurzfristig in diesem Bereich erforderlich und umzusetzen
sind.

4. Der Rechtsabbieger an der o.g. Stelle fiir den Kfz-Verkehr wird entkoppelt von
dem der Lichtsignalanlage der Radfahrenden.

Auf Wunsch der FDP in die Fraktionen gezogen
Der Kontaktbereichsbeamte der Polizei bat, die Forderungen noch nicht schriftlich zu
fixieren. Er wies darauf hin, dass in der nachsten Woche die Unfallkommission tage.

Frau Hintz-Oppelt fragte, welche anderen effektiven Malinahmen angedacht seien.

Der Kontaktbereichsbeamte der Polizei gab zu Bedenken, dass dies vor Ort beraten werde.

Herr Polldhne hielt die Punkte 1. und 2. (rote Markierung und Spiegel) flr unkritisch.

Frau Adolph sagte, dass der Einwand nachvollziehbar sei. Andererseits gebe es den

Wunsch an die Verwaltung. Ahnliches-wurde-an-anderer-Stelle-auch-umgesetzt:
Ahnliches wurde an anderer Stelle abgelehnt (und nicht auch umgesetzt).
Angesichts des tragischen Unfalls sollte es jetzt einen Appell der Uberpriifung geben.
Es spreche deshalb nichts dagegen, den Antrag heute so zu beschlieflden.

Herr Polldhne sagte, dass die getrennte Ampelschaltung eine ungewdhnliche Malnahme
sei, dass die Radfahrer erst griin bekommen und dann warten missen.

Der Kontaktbereichsbeamte der Polizei sagt_(_e, dass mit der Unfallkommission auch die
Schaltung fir die verschiedenen Linien der Ustra an der Kreuzung besprochen werde. Der
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Antrag kénne beschlossen werden.

Frau Bokah bezog sich auf die Bedenken der Polizei und sprach sich dafir aus, dass noch
abgewartet werden sollte.

Herr Bloch fragte, wann der Bericht vorliegen werde. Dies konnte nicht beantwortet werden
und Herr Bloch zog den Antrag daraufhin in die Fraktion.

Frau Hintz-Oppelt sprach sich dafiir aus, den Antrag auf den Weg zu geben.

Herr Dr. Wulf gab zu Bedenken, dass auch in 4 Wochen noch kein Ergebnis zu erwarten
sei.

Die Sitzung wurde fur finf Minuten unterbrochen von 20:13 - 20:18 Uhr, um zu Uberlegen,
ob Uber den Geschéaftsordnungsantrag abgestimmt werden sollte.

Herr Kluck sagte, dass mit einer Mehrheit verhindert werden kénne, dass der Antrag in die
Fraktion gezogen wird. Man werde aber auf eine Abstimmung gem. § 13 der
Geschaftsordnung verzichten. Es sei das gute Recht, einen Antrag in die Fraktion zu
ziehen, wenn noch Beratungsbedarf besteht und es gebe keinen zeitlichen Druck.

Frau Adolph bestatigte, dass es keinen Beschluss geben soll, da es demokratisches Recht
sei, etwas in die Fraktion zu ziehen.

Herr Scholz schloss sich dem an und regte an, dass die Fachverwaltung evtl. bereits die
Punkte 1 und 2 umsetzen sollte.

Herr Meese sagte, dass der Antrag jetzt in die Fraktion gezogen sei

Herr Kluck bat, dass die Verwaltung zeitnah dartiber informieren solle, was die Besichtigung
ergeben habe, mdglichst bis zur nachsten Sitzung.

Herr Bloch sprach sich dafiir aus, dass Mallnahmen umgesetzt werden sollen, die
langfristig dazu beitragen, dass es sicherer wird.

TOP 13.2.

der FDP-Fraktion

TOP 13.2.1.

Ausbau der SbpP Siidstadtschule zur Ganztagesschule

(Drucks. Nr. 15-0262/2023)

Herr Bloch brachte den Antrag ein.

Antrag

Der Bezirksrat moge beschliel3en:

Die SbpP Stdstadtschule wird wie urspriinglich im Investitionsmemorandum 500 plus

geplant und budgetiert schnellstmdglich zur Ganztagsschule ausgebaut

Einstimmig
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Frau Hisemann sagte, dass dem Antrag zugestimmt werde. Sie fragte nach Bauvorhaben
an den Schulen im Stadtbezirk in einer der nachsten Sitzungen.

Frau Lahde-Fiedler wird dies im Fachbereich Gebaudemanagement nachfragen.

TOP 14.
Integrationsbeirat Studstadt-Bult

TOP 14.1.
Umbesetzungen im Integrationsbeirat Siidstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0268/2023)

Herr Taplick erlauterte die Drucksache.

Antrag,

folgende Umbesetzung im Integrationsbeirat festzustellen:
bisher: neu:

Herr Diethard Maul Frau Aniko Lengyel

Die Ubrige Besetzung des Integrationsbeirates Sudstadt-Bult bleibt unberthrt.

Einstimmig

TOP 15.
EIGENE MITTEL des Stadtbezirksrates

TOP 15.1.
Zuwendungen aus den eignen Mitteln des Stadtbezirksrats Siidstadt-Bult
(Drucks. Nr. 15-0256/2023)

Frau Adolph brachte den Antrag ein.

Antrag
Der Stadtbezirksrat bewilligt aus seinen Haushaltsmitteln nachstehend aufgefiihrte
Zuwendungen:

Antrag Nr. 02-2023
Der RSV Hannover erhalt fur die wohnortnahe Ferienbetreuung eine Zuwendung von bis
zu 3.000 Euro

Antrag Nr. 04-2023
Die TANKE e.V. erhalt fur das Projekt ,,Preisfrei“ eine Zuwendung von bis zu 3.000 Euro

Antrag Nr. 05-2023
Die Sudstadt-Kirchengemeinde erhalt fir das 6kumenische Pfingstfest eine Zuwendung
von bis zu 1.650 Euro

Antrag Nr. 06-2023

Das Montessori-Bildungshaus erhalt fir Spielgerate im Kinderhaus Bonner StraBe eine
Zuwendung von bis zu 2.950 Euro
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Antrag Nr. 08-2023
Der VfL Eintracht erhalt fur das 175jahrige Jubilaum eine Zuwendung von 1.750 Euro

Grundlage sind die eingereichten Antrage.
Die Zuwendungsempfanger*innen haben bei der Verwendung und Abrechnung der Mittel
nach den geltenden Zuwendungsbestimmungen des Bezirksrates zu handeln.

Einstimmig

Herr Meese schloss den offentlichen Teil der Sitzung um 20:32 Uhr.

Ekkehard Meese Gundula Ohlhorst
Bezirksblrgermeister Fir das Protokoll
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